INTERVENCIÓN MINEDU – MIMP

PREVENCIÓN DE LA VIOLENCIA FAMILIAR Y SEXUAL, EMBARAZO EN ADOLESCENTES Y TRATA DE PERSONAS CON FINES DE EXPLOTACIÓN SEXUAL DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES

Tutoría y Orientación Educativa


SESIÓN 4  MI GRUPO DE AMIGAS Y AMIGOS
Dimensión

: Personal

Grado


: Primero de secundaria

¿QUÉ BUSCAMOS?: 

Que las y los estudiantes reconozcan la importancia de establecer relaciones positivas entre pares.
MATERIALES:

· Lapiceros
· Hojas de papel bond

Presentación:   






               Tiempo: 5’

Empezamos la sesión escribiendo en la pizarra la siguiente frase: 

“Cuando estoy con mis amigas y amigos…”

Luego solicitamos a las y los estudiantes que completen la frase con las ideas que les vienen a la mente. 
Anotamos en la pizarra, las diferentes respuestas que dan las y los estudiantes.

Desarrollo: 







               Tiempo: 35’
Dividimos la clase en dos grupos: grupo A y grupo B. Comunicamos que se realizará el juego de los reporteros y para ello, las personas del grupo A serán reporteras o reporteros que han venido a nuestra ciudad porque les interesa saber cómo son las y los adolescentes de la localidad y qué cosas comparten con sus amigas y amigos. Por eso, van a entrevistar a las y los estudiantes del grupo B. 

Cada uno de los reporteros del grupo A, realizará preguntas sobre las características de los grupos de amigas y amigos, intereses y actividades que comparten. Las y los estudiantes tendrán tres minutos para realizar el ejercicio y tomaran notas de las respuestas de sus compañeros en relación a las siguientes preguntas:
· ¿Cómo se forman los grupos de amigos o amigas?, ¿Qué hace que las personas sean consideradas como amigas y amigos?

· ¿Cómo se divierten los y las adolescentes de la zona cuando están en grupo? ¿Qué cosas comparten?, ¿Cómo se relacionan?, ¿cómo hacen para llevarse bien?
Luego, cambian de roles; los integrantes del grupo B pasan a ser las o los reporteros y entrevistarán a los miembros del grupo A; ahora, harán preguntas sobre las amistades peligrosas y peleas entre amigas y amigos. Las y los estudiantes no pueden entrevistar a las personas que las o los entrevistaron previamente. Igualmente tienen tres minutos para realizar las siguientes preguntas:
· ¿Qué actividades o conductas negativas aparecen en algunos grupos? ¿cuál es la causa de las discusiones entre amigos? ¿qué pueden hacer para llevarse bien?
· ¿Existen amistades peligrosas? ¿Cómo se dan cuenta? ¿Qué se puede hacer si existiera una amistad peligrosa?
Finalizado el ejercicio, las y los estudiantes se reúnen por grupo para organizar sus respuestas y un representante de cada grupo comparte el resultado de sus entrevistas. 

Reforzamos los aspectos necesarios incidiendo en la importancia de establecer relaciones interpersonales positivas con los amigos y amigas.
Cierre:







              Tiempo: 5’
Luego, utilizando las respuestas de las y los estudiantes, elaboramos conclusiones de la actividad, reforzando con las siguientes ideas clave:

· El grupo de amigas y amigos cumple un papel fundamental en el desarrollo de los y las adolescentes, ya que les permite reconocer sus habilidades, desarrollar nuevas destrezas, conocer sus cualidades y defectos, explorar nuevas formas de actuar,  solucionar sus inquietudes y problemas y  relacionarse con las personas. 
· El grupo suele brindar soporte afectivo, ya que es un espacio donde los chicos y las chicas se sienten valorados(as), escuchados(as) y comprendidos(as). En el grupo también se establecen lazos de solidaridad.

Después de la hora de tutoría:
Motivamos a nuestros estudiantes a elaborar  una lista de las características que ellas y ellos valoran en una amiga o amigo y para compartirla de manera voluntaria en la siguiente clase.
